



美政客将科学问题政治化会造成巨大危害

——国际社会持续批评美国政治操弄新冠病毒溯源

人民日报记者 曲 頔 张光政 闫楹明 李晓骁 沈小晓

美国在新冠病毒溯源问题上颠倒是非、混淆黑白,持续将疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化,给全球抗疫合作蒙上阴影,严重干扰国际溯源研究合作。外国政要、学者等呼吁美方尊重科学,停止抹黑攻中国,停止政治操弄病毒溯源,强调国际社会应团结一致,共同抗击疫情。

“炒作新冠病毒‘实验室泄漏’是企图将祸水引向中国”

据报道,知情人士透露,美国情报部门主导的新冠病毒溯源调查目前没有任何实质性进展,但美国仍打算发布报告,并在报告中炮制病毒来自武汉病毒研究所的诱导性结论。同时,美国还施压世界卫生组织尽快启动对华第二阶段溯源,并企图召集盟友必要时在世卫组织框架外推进所谓第三方独立调查。

俄罗斯病毒学家、莫斯科国立大学生物科学教授阿列克谢·阿格拉诺夫斯基在接受本报记者采访时直言,美方日前发布的关于病毒溯源的报告纯属政治游戏,与科学无关。“其中明确提到,该报告是根据间接数据和媒体报道编撰而成。至于美国政客是否已得到任何支持新冠病毒从实验室泄漏的新数据,我对此表示怀疑。”阿格拉诺夫斯基认为,美国在病毒溯源问题上对中国的指责没有科学依据,是出于政治上的考虑,是为了转移美国民众对政府抗疫不力的关注。

“美国炒作新冠病毒‘实验室泄漏论’是企图将祸水引向中国。”俄罗斯叶卡捷琳堡病毒感染科学研究所所长亚历山大·谢苗诺夫指出:“美国无休止地指责‘新冠病毒起源于中国

实验室’,完全出于政治原因。”

巴西传染病学会传染病学家埃利安娜·比库多在接受本报记者采访时强调,新冠病毒溯源是严肃的科学问题,应该从科学和专业的角度来对待,政治因素不应干涉。美国将这一问题政治化是不尊重科学的表现,也不会对解决问题产生任何积极影响。

巴西东北部联合抗击新冠肺炎疫情科学委员会协调人米格尔·尼科莱斯表示:“美国政客将科学问题政治化会造成巨大危害,不会带来任何好处。”

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔对本报记者表示,世卫组织国际专家团队先后两次专门赴华开展溯源研究相关工作,双方联合发布了中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告,为下一步全球框架下多国多地共同开展溯源研究指明了方向。正如该报告所说,新冠病毒溯源工作应当延伸到世界其他国家,尚无其他权威科学研究反对这一论断。再次把调查重点放在中国,与世卫组织之前得出的结论背道而驰,将损害世卫组织的信誉,甚至危及该组织当前和未来的其他工作计划。

“责怪外人总是比照镜子或审视自己破碎的心更容易”

埃及爱国运动党主席拉乌夫对本报记者表示,美国一些政客借病毒溯源问题抹黑中国,因为他们认为这是一个可以遏制中国发展的机会。“政治集团为了维护自己的利益,这是非常明显的。病毒溯源工作显然受到了政治因素的影响。”

阿德希尔表示,世卫组织秘书处也未同包

括中国在内的成员国充分协商的情况下提出第二阶段溯源工作计划,这反映出美国正在向世卫组织施压,迫使该组织的工作计划符合美国利益。同样,撤换曾赴武汉实地考察的专家,也有外部力量干预的痕迹。这些做法都将政治置于科学之上。美国政府下令美国情报机构在8月底前调查新冠病毒的起源。他强调,由情报机构主导新冠病毒溯源调查,国际社会不会接受。新冠病毒溯源工作应当本着科学的精神,加强国际合作,避免政治化。

“现在应该由科学家说,政客们倾听。”中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组成员、动物学家达扎克表示,疫情仍在蔓延,人们迫切希望一些政客尤其是美国政客能够让世卫组织不受阻碍地继续工作。

美国宾夕法尼亚大学教授乔纳森·齐默曼近日在《华盛顿邮报》网站上刊文指出,每当遇到疫情,美国就会把责任甩锅给外人,这种做法由来已久。文章指出,美国总是把流行病与外人联系起来,把他们当作“方便的替罪羊”,免除美国对疾病和死亡的责任。他在文章结尾感叹:“我们遇到了敌人,这个敌人就是我们自己。但责怪外人总是比照镜子或审视自己破碎的心更容易。”

“病毒溯源工作应在全球范围展开,包括核查美国的生物实验室”

达扎克表示,越来越多的研究表明,在武汉出现疫情之前,欧洲和美洲已有人出现新冠病毒感染症状。病毒无国界,作为负责研究的科学家,应在溯源工作中保持合作、公正、开放、透明态度,“要科学,不要指责”。美国政客声

称的“武汉实验室泄漏论”是极不负责的。

俄罗斯科学院基因生物学研究所高级科学家阿列克谢·杰伊金研究微生物基因组已超过15年,在他看来,“病毒溯源工作应在全球范围展开,包括核查美国的生物实验室”。“美国是世界上生物科技研究领域的领头羊。近年来,美国的生物实验室曾多次发生事故,美方须向世人坦陈自身如何管控生物技术研究活动。”杰伊金指出,美国反对在《禁止生物武器公约》框架下建立核查机制,同时在公约监管困难的“灰色区域国家”开展生物实验。研究多国出现的早期疑似病例十分重要。2019年末,一些国家可能出现了新冠病毒感染病例,但当时人们并未意识到。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·麦格纳对本报记者表示,中国始终支持科学地开展病毒溯源,同世卫组织密切合作,而美国一些政客却试图将溯源问题政治化。病毒是全人类共同的敌人,国际社会应当坚决反对政治化干扰,团结一致,尊重科学,共同对抗病毒。

南非茨瓦内理工大学教授马莫·穆奇强调,第二阶段病毒溯源应在全球多国多地开展。“诸多证据表明,由于对待病毒的消极态度,一些国家遭受了一波又一波的疫情冲击,也导致病毒在本国和世界其他地区迅速传播。如果我们不得不把疫情造成的损失归咎于某些人或某些国家,那我们应该指责的是那些不关心本国人民、没有采取正确行动遏制病毒传播的个人或国家,而不是那些首先报告病毒的国家。”

原载2021年8月22日人民日报

情报部门搞溯源,这科学吗?

张一飞 魏南枝

病毒溯源是严肃的科学问题,溯源目的在于了解新冠病毒如何跨越物种传播,防止类似的疫情大流行再度发生。2021年5月,美国总统拜登要求美国情报部门“加大力度”调查新冠病毒源头,并于90天内提交调查报告。这一做法无异于视科学如同儿戏。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源,与科学无关。

众所周知,病毒溯源是一项科学难题,科研团队以科学的态度、科学的方法、科学的事实,开展科学溯源,才有可能最终揭开真相。拜登政府将一项自然科学的调查任务交给完全没有相关经验的情报部门,并勒令其限期完成,显然,这种所谓的病毒溯源调查从一开始就是反科学的。

调查部门不具有科学性。美国情报部门曾经在世界各地搞暗杀、政变、监听盟友国家领导人,为美国发动战争提供虚假证据,黑历史早已世人皆知。美国情报部门貌似“无所不能”,其本质属性是维护美国霸权地位的工具,天然就不具有任何客观立场和科学精神。美国耶鲁大学公共卫生学院院长斯滕·维尔蒙德指出,“他们(美国情报部门)没有实质性的公共卫生和病毒学实验室科学能力,也是最不可能在这件事上为我们提供任何线索或警示的部门。”

调查方式不具有科学性。人类历史上,科学家对类似艾滋病等很多疾病源头的探索至

今仍在继续,充满不确定性。新冠肺炎疫情席卷全球,根据以往的病毒溯源经验,对新冠病毒进行科学溯源需要经历一个复杂、广泛和深入的科学研究过程,应当基于全球视野、由全球多学科专家合作攻关。美国总统拜登下令美国情报部门在90天内拿出结论,根本没有论证科学溯源能否在短短90天之内完成,完全是以政客的霸道傲慢地对待科学的客观规律,本质上是一场无视科学、政治操控溯源的阴谋戏码。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源,是政治操弄。

美国正陷入新一波新冠肺炎疫情。美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·柯林斯8日在接受美国广播公司“本周”栏目采访时表示,美国在遏制感染德尔塔毒株的新冠病例激增问题上“失败”,并且“现在正在付出可怕的代价”。直接指令情报部门来进行所谓病毒溯源,只能说明,美国政客为了达到向中国“甩锅”的政治目的,无所不用其极。

美国政客企图用“甩锅”中国弥合其国内冲突撕裂。美国的疫情防控从一开始就沦为了党派斗争的牺牲品,资本至上高于生命至上、政党利益高于民众利益,这些因素决定了美国无力应对疫情导致的公共卫生危机。疫情之下,一方面是美国富人公开的爆发式增长,另一方面是美国穷人深受通货膨胀加剧之苦。美国政府深陷快速膨胀的财政赤字,美国社会在

阶层、种族、地区、代际各方面的社会撕裂持续恶化,枪支暴力严重、犯罪率上升……美国政客的如意算盘是,通过情报部门的政治操弄,将“新冠病毒源头”栽赃给中国,借此转移国内矛盾,减轻民众对政府的负面看法。

美国政客企图用“甩锅”中国掩盖向世界转嫁危机。为弥合国内两党和国际盟友之间裂痕,美国政府把“反华”当成理想“挡箭牌”。美国政客的如意算盘是,通过坐实所谓“病毒源头”的黑帽子,以对华“追责”为名,联合盟友对中国开展政治战、舆论战和情报战,这样,既达到了遏制中国和平发展的阴险目的,又可以掩盖美方采取超常规的货币增发措施、向全球输出通货膨胀的事实。

美国情报部门大搞所谓病毒溯源,反过来证明:美国政府对内没有承担起保护本国人民生命健康的国家责任,对外没有承担起作为世界头号强国应有的国际责任。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源,在损人害己。

美国情报部门主导的所谓病毒溯源是美国扶黑中国的政治工具,将病毒溯源从专业问题变成了政治问题。这种操作无法帮助美国防止疫情扩散,更不利于国际合作抗疫,正在造成更大的人道主义危机。

疫情发生以来,美国累计死亡病例已超64万例。美国政客不思如何加强疫情防控,却忙于伙同情报部门制造针对中国的“洗衣粉事

件”“白头盔视频”,以此掩盖自身种种问题。这种自欺欺人的做法,只会让国际社会更加看清美国政客的虚伪和险恶。

2019年,美国大面积暴发电子烟肺炎并关闭德特里克堡生物实验室,大量美国民众在社交平台上发声自称早已感染新冠肺炎,多家权威机构指出病毒2019年已经在美国出现……在病毒溯源问题上,美国自身疑点重重,美国政府却对此讳莫如深,不仅如此,美国政府大搞“溯源恐怖主义”,一方面热衷于推动情报部门主导的所谓病毒溯源,另一方面对于许多秉持专业精神的科学家进行胁迫、诱导和打压等,更让人对其工作的科学性产生怀疑。

美国将病毒溯源问题政治化,不过是推卸自身抗疫失败责任、打压遏制中国发展而拼命寻找借口的政治算计。这种政治阴谋正在进一步破坏国际合作抗疫。国际有识之士呼吁,美国应当承担起应有责任,与世界其他国家一起进行多点、多方位、立体溯源,比如邀请世卫组织去美国开展溯源调查,特别是调查德特里克堡生物实验室、北卡罗来纳大学。

疫情仍在蔓延,合作抗疫是当务之急。美国蓄意让情报部门搞所谓病毒溯源,毫不尊重科学原则、毫无公信力可言,将在自身劣迹斑斑的人权纪录上增添新的污点。

(作者分别为中国社会科学院美国研究所副研究员、研究员)

原载2021年8月23日人民日报

只为资本 不为苍生

——新冠肺炎疫情下的美国医疗体制之痛

俞 凤 魏南枝

世界领先的医学人才,2020年的3名诺贝尔生理学或医学奖得主中就有两位美国人,除此之外,美国还是世界上最大的医疗设备市场。

美国医疗卫生支出居高不下源于资本垄断。相比经合组织的其他国家而言,美国的医疗卫生公共支出的水平基本持平,高出部分主要集中在美国的私人医疗支出。以平均住院成本为例,美国的住院成本高达经合组织国家平均住院成本的两倍,而价格是美国和其他经合组织国家之间成本差异的主要原因。造成美国医疗费用居高不下的重要原因在于大资本对医疗行业的垄断。美国的医疗行业是个高度垄断的行业,缺乏自由竞争。大资本通过兼并收购等方式紧紧把控住院服务和医药产品的定价权。

美国公共卫生基础设施长期滞后。美国用于医疗卫生领域的人均行政费用约为其他经合组织国家平均水平的4倍,远远超过美国在疾病预防或长期医疗保障方面的支出。与美国所拥有的顶尖的医学人才、先进的医疗设备和丰富的医疗资源相反,美国的公共卫生基础设施近年来处于长期滞后状态。美国各州的公共卫生部门资金长期不足,联邦层面的公共卫生基金也被大幅削减。

自2008年经济危机以来,美国各州和地方公共卫生机构近4万个工作岗位被裁撤,同时由疾病控制和预防中心管理的应急准备和

响应计划的联邦资金被削减了近半。长期滞后的公共卫生基础设施直接导致了疫情中各州卫生部门人手的严重短缺,从而造成了防疫过程中检测能力、病历跟踪能力、安排治疗能力的落后和抗疫的低效。

资本利益主导下,美国医疗体制抗疫必然失灵

在此次疫情之中,美国的医院和医药公司并未降低医疗费用——事实上,与欧洲相比,美国境内各类新冠疫苗接种的价格普遍高于欧洲。通过疫苗的研发与专利申请、医院资源的挤兑等方式,美国的大医药资本在此次疫情中赚得盆满钵满。

从2020年3月至今,美国的强生、辉瑞、史克和再生元制药等公司的股价都已经创下历史新高,其中辉瑞公司2021年中报的营业收入比去年同期增长了68.24%,再生元同期增长2021年中报的营业收入更是比去年同期增长了102.83%。

与此构成鲜明对比的则是以美国蓝领工人和日益衰落的中产阶级为代表的大部分美国人还处于艰难度日之中,沦为疫情和经济大衰退的受害者。

美国政府的救助政策意在救资本而非救命。疫情之中,美国两党政客提出的抗疫措施都是从背后的资本集团利益出发。

观察特朗普和拜登两届政府提出的疫情救济计划,不难看出,美国政府的救济政策倾向于维护资本利益。特朗普签署的《新冠病毒援助、救济与经济安全法案》共计投入2万亿美元进行疫情救济,但其中与医院、医疗保险和其他医疗相关的经费仅有1800亿美元,仅占总投入比例的9%,而给大公司企业、小型企业的贷款基金则分别高达5100亿美元和3770亿美元,占总投入的44.35%。拜登政府于2021年3月签署的经济救助计划,计划投入1.9万亿美元进行疫情救济,其中直接金融援助高达6561.8亿美元,占总投入比例的34.5%,而卫生领域仅投入862.4亿美元,占总投入比例的4.5%。

美国的医疗体制为垄断大资本服务,垄断资本主导着美国的医疗卫生政策设置,因而在不断强化大资本的垄断性。这种“为资本不为生命”的体制特点决定了,美国各级政府、各类社会组织和个人缺乏团结抗疫的主动性与社会性基础,也决定了美国防控新冠肺炎疫情这一公共卫生危机的必然失败。

(作者:俞凤,系中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、中国社会科学院美国研究所助理研究员;魏南枝,系中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员、中国社会科学院美国研究所副研究员)

摘自2021年8月23日光明日报

病毒没有国界,疫情不分种族。当前新冠肺炎疫情仍在蔓延,病毒溯源合作必须坚持科学的方向。连日来,多国政要、学者和专家等纷纷发声,强调面对新冠病毒对人类生命安全和健康的严重威胁,国际社会需要加强抗疫合作,坚决反对将新冠病毒溯源问题政治化。

要以科学为基础而不加入政治因素

委内瑞拉总统马杜罗8月16日表示,反对将新冠病毒溯源问题政治化。他说,一些西方国家操纵病毒起源问题,旨在攻击中国,委方谴责这一“卑劣行径”。马杜罗感谢中国向委内瑞拉抗疫提供“至关重要”的支持,表示大量来自中国的医疗设备和药品保障了抗疫物资供应,委方将继续与中国保持长久合作。

老挝政府总理潘坎13日说,新冠病毒溯源不应加入政治因素。他认为,将新冠病毒溯源问题政治化是不人道的,各国科学家必须共同努力找出疾病出现的原因。“我们要知道事实,这样才能解决问题,如果不知道真相只是推卸责任,就无法最终战胜病毒。”潘坎说:“不论是病毒溯源还是寻找病毒出现变异的原因,都要以科学为基础,而不加入政治因素。”

古巴外长罗德里格斯10日称赞中国为抗击新冠肺炎疫情所作贡献,反对将新冠病毒溯源问题政治化和污名化。罗德里格斯在社交媒体上发文说,古巴呼吁国际社会加强合作与团结,拒绝将新冠病毒起源研究政治化、特指化、污名化;古巴认可中国本着透明、负责态度为抗击疫情所作贡献。

孟加拉国外长莫门表示,病毒溯源工作应该公正客观,不应被政治操弄。出于政治动机的调查有时会导致灾难性的后果。现阶段最重要的是向世界各国分发足够的疫苗,所有国家共同努力来战胜新冠肺炎疫情。“令人非常遗憾的是,许多富裕国家积累了大量疫苗,但他们没有与那些较贫穷的国家分享。”莫门对中国政府和人民在孟抗疫斗争中所给予的帮助表示感谢。

马耳他外交部长埃瓦里斯特·巴尔托洛表示:“我们的敌人是新冠病毒,而不是彼此。我们要弄明白疫情为什么会发生以及如何发生,但这一切都应该基于证据。我们不应该借公共卫生来玩弄政治。”

所谓“实验室泄漏论”经不起科学审视

东盟秘书处副秘书长康富近日在署名文章中说,疫情暴发之初,个别国家就存在将疫情政治化、病毒标签化的情况,甚至封城、接种疫苗等措施也被视为出于政治动机,还混杂了许多阴谋论调。一年多过去了,这样的论调仍能听到。新冠病毒溯源更是被严重政治化,直接导致仇视犯罪增加。

埃及驻华大使阿里·希夫尼表示,世卫组织秘书处近期提出的第二阶段溯源工作计划主要是迫于某些国家的压力,且出于一些政治化因素的考量。他认为,部分西方国家向世卫组织施压,根本目的是要激起舆论对中国公布疫情信息透明度的怀疑,进而影响中国的国际形象。“通过给许多问题和危机附上政治色彩来实现他们的利益,这就是他们的计划。”希夫尼说。

“没有任何证据表明新冠病毒是实验室制造的,所有这些说法(‘实验室泄漏论’)都经不起科学审视。”英国格拉斯哥大学病毒研究中心病毒基因组学负责人戴维·罗伯逊说:“目前,所有数据都强烈地指向一个方向,即这是一种自然病毒,而不是实验室制造的病毒。我们需要相信已有证据,相信有研究病毒进化及出现方面经验的专家。”

全球性问题需要各国共同努力来解决

柬埔寨柬中关系发展学会会长谢莫尼勒日前表示,新冠病毒溯源是非常严肃的科学问题,应始终秉持科学、专业、客观精神,坚定反对将新冠病毒溯源问题政治化,支持和引导全球抗疫和溯源工作朝着正确方向前进。

马尔代夫媒体人哈姆丹·沙基尔8日在“马尔代夫新闻网”发表文章指出,美国偏离科学事实,将新冠病毒溯源研究政治化。文章说,虽然大多数国家都在进行合作,并呼吁对病毒起源进行透明和科学的调查,但是美国在新冠病毒溯源问题上采取了顽固立场。美国在新冠病毒溯源方面的政治化和偏离科学事实的行径,是完全不道德的“栽赃嫁祸”,目的是为其未能保护本国人民的生命、不能控制本国疫情推卸责任。

墨西哥国立自治大学流行病学专家埃莱娜·雷耶斯日前表示,应将病毒溯源问题视为抗疫“机遇之窗”,共同整合有限的抗疫资源,加大力度培养生物医学和技术研究的人才。同时,各国遇到错误信息或信息遭到扭曲时,也应基于科学证据及时解释说明。

巴尔托洛表示,全球面临着疫苗接种严重不均的挑战。“我们正处于一个非常困难的阶段,而且随着病毒的变异,这个阶段比我们预想的还要长。这是一场公共卫生危机,只有世界各国普遍安全,本国才能安全。”巴尔托洛认为,全球性问题需要各国共同努力来解决。“没有一个国家能够独善其身,或者独自解决这些问题,找到合作的方式非常重要。”

原载2021年8月23日人民日报

病毒溯源工作不应被政治操弄

——多国政要、专家学者等发声反对溯源问题政治化

人民日报记者 吴刚